
Formules de trigonométrie

Le cercle trigonométrique Les valeurs à connaître
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Pour tout x ∈ R,
cos2 x+ sin2 x = 1

Périodes, régularités : pour tout x ∈ R, quand les expressions sont définies, on a :

cos(x+ 2π) = cos x sin(x+ 2π) = sinx
cos(−x) = cos x sin(−x) = − sinx tan(−x) = − tanx

cos(x+ π) = − cosx sin(x+ π) = − sinx tan(x+ π) = tanx
cos(π − x) = − cosx sin(π − x) = sinx

cos
(
x+

π

2

)
= − sinx sin

(
x+

π

2

)
= cosx

cos
(π
2
− x

)
= sinx sin

(π
2
− x

)
= cosx tan

(π
2
− x

)
=

1

tanx

Sommes : pour tout a, b ∈ R, quand les expressions sont définies, on a :

sin(a+ b) = sin a cos b+ cos a sin b cos(a+ b) = cos a cos b− sin a sin b

sin(a− b) = sin a cos b− cos a sin b cos(a− b) = cos a cos b+ sin a sin b

sin(2a) = 2 sin a cos a cos(2a) = 2 cos2 a− 1

= 1− 2 sin2 a

sin2 x =
1− cos(2x)

2
cos2 x =

1 + cos(2x)

2

tan(a+ b) =
tan a+ tan b

1− tan a tan b

1

cos2 x
= 1 + tan2 x

tan(a− b) = tan a− tan b

1 + tan a tan b
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Arc moitié : pour tout x ∈ R, posons t = tan
x

2
, alors, quand les expressions sont définies, on a

cosx =
1− t2

1 + t2
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2t
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2t
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Résolution d’équations trigonométriques
Factorisation et linéarisation

Pour tout a, b, p, q ∈ R on a
factorisation linéarisation

sin p+ sin q = 2 sin
p+ q
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sin a sin b = −1

2
[cos(a+ b)− cos(a− b)]

sin p− sin q = 2 cos
p+ q
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cos a cos b =
1
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[cos(a+ b) + cos(a− b)]

cos p+ cos q = 2 cos
p+ q
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cos a sin b =
1

2
[sin(a+ b)− sin(a− b)]

cos p− cos q = −2 sin p+ q

2
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Égalités de sin, cos, tan

Pour tout x, y ∈ R,
cosx = 0⇔ x =

π

2
+ kπ, k ∈ Z cosx = 1⇔ x = 2kπ, k ∈ Z cosx = −1⇔ x = π + 2kπ, k ∈ Z

sinx = 0⇔ x = kπ, k ∈ Z sinx = 1⇔ x =
π

2
+ 2kπ, k ∈ Z sinx = −1⇔ x = −π

2
+ 2kπ, k ∈ Z

cosx = cos y ⇔x = y + 2kπ, k ∈ Z ou x = −y + 2kπ, k ∈ Z
sinx = sin y ⇔x = y + 2kπ, k ∈ Z ou x = π − y + 2kπ, k ∈ Z
tanx = tan y ⇔x = y + kπ, k ∈ Z

Résolution de a cosx+ b sinx = c, avec x, a, b, c ∈ R, a ou b non nul

Faire apparaître sin(x+ α) ou cos(x+ α),

en posant sinα =
a√

a2 + b2
et cosα =

b√
a2 + b2

:

a cosx+ b sinx =
√
a2 + b2

(
a√

a2 + b2
cosx+
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a2 + b2

sinx

)
=
√
a2 + b2(sinα cosx+ cosα sinx)

=
√
a2 + b2 sin(x+ α)

d’où a cosx+ b sinx = c⇔ sin(x+ α) =
c√

a2 + b2
.

Cas particuliers :
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